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Най леп шыя пра ек ты кніж ных вы да вец-

тваў атры ма лі за слу жа ныя ўзна га ро ды 

па вы ні ках 63-га На цы я наль на га кон кур-

су «Мас тац тва кні гі».

За пе ра мо гу зма га лі ся 35 вы да вец тваў роз-

най фор мы ўлас нас ці і больш за 150 вы дан няў. 

Вы браць бы ло ня прос та, ад нак кам пе тэнт нае 

жу ры, у склад яко га ўва хо дзі лі прад стаў ні кі 

пра фе сій ных ко лаў мас тац тва і дзяр жаў ных 

ор га наў на ча ле з рэк та рам БДАМ Мі ха і лам 

БА РАЗ НОЙ, зра бі лі свой вы бар.

— Мне асаб лі ва пры ем на пры сут ні чаць на 

гэ тай сцэ не ся род лю дзей, якія за ці каў ле ны 

ў тым, каб ін тэ ле кту аль ная куль ту ра раз ві ва-

ла ся ў рам ках та кой тра ды цый най фор мы, як 

кні га, — за явіў на ўра чыс тай цы ры мо ніі ўша-

на ван ня пе ра мож цаў Мі ха іл Ба раз на. — Гэ та 

кон курс, які дэ ман струе з го ду ў год но выя гра-

ні і но вую якасць. І на сён ня, акра мя пры го жых 

ілюст ра цый, вы дат ных фа та гра фій і ды зай ну, 

мы раз гля да ем кні гу як сур' ёз ны пра дукт, та му

кож ны год ус клад ня юц ца кры тэ рыі ацэнкі.

Так са ма на ме ра пры ем стве пры сут ні чаў на-

мес нік мі ніст ра ін фар ма цыі Ігар БУ ЗОЎ СКІ, 

які ра зам з рэк та рам БДАМ уру чыў дып ло мы 

і брон за выя ста ту эт кі пе ра мож цам. Ён пад-

крэс ліў знач насць та го, што кон курс ахоп лі вае 

шы ро кае ко ла пра фе сі я на лаў.

— Ка лі за хо джу ў на шы вы да вец твы і ба чу 

ста ту эт ку На цы я наль на га кон кур су «Мас тац-

тва кні гі», ра зу мею: гэ та знак якас ці, тут пра цу-

юць пра фе сі я на лы, на іх мож на раз ліч ваць, — 

да даў ён. — Сён ня ў нас ёсць маг чы мас ці, каб 

кон курс па шы раў ся. Гэ та па спры яе та му, каб 

якас ныя кні гі, якія атрым лі ва ем, ста на ві лі ся 

ўсё больш знач ны мі на між на род най арэ не.

Не бу дзем стам ляць і ад ра зу ска жам, хто 

атры маў Гран-пры «Тры умф». Яго ўда сто і ла ся 

кні га «Пры смак ка ля ро вых рэ ва лю цый», плён 

Вы да вец ка га до ма «Бе ла русь се год ня», ана лі-

тыч на га цэнт ра ЕСО ОМ і вы да вец тва «Бе ла-

русь». Гэ та вы дан не ўяў ляе са бой уні каль ны 

між на род ны ана лі тыч ны пра ект, на поў не ны 

раз ва жан ня мі вя ду чых па лі то ла гаў, ана лі ты-

каў і пуб лі цыс таў з роз ных кра ін све ту на тэ му 

фе но ме на «ка ля ро вая рэ ва лю цыя».

Не за стаў ся без уз на га род і Вы да вец кі дом 

«Звяз да». Ён уда сто іў ся дып ло ма пе ра мож-

цы ў спе цы яль най на мі на цыі «Са друж насць» 

за вы дан не кні гі «Су гуч ча», дып ло ма пер-

шай сту пе ні ў тэ ма тыч най на мі на цыі «Дзе цям 

XXІ ста год дзя» за вы дан не кні гі «Цуд-яга да», 

спе цы яль на га дып ло ма ў тэ ма тыч най на мі-

на цыі «ЛІТ-фар мат» за вы дан не кніг Мі ка лая 

Чар гін ца «Цяж кія да ро гі жыц ця», «Тры вож ныя 

дні» і шэ ра гу дып ло маў ін шай сту пе ні ў роз ных 

на мі на цы ях.

Так са ма ся род пе ра мож цаў кон кур су — 

«Та рас на Пар на се» вы да вец тва «Мас тац-

кая лі та ра ту ра» (укла даль нік Вік тар Шніп) у 

на мі на цыі «ЛІТ-фар мат», два пе ра мож цы ў 

на мі на цыі «За ўклад у за ха ван не гіс то ры ка-

куль тур най спад чы ны»: «Сім ва лы бе ла рус-

кай веч нас ці. Гіс то рыя сім ва лаў бе ла рус кай 

дзяр жаў нас ці» Іга ра Мар за лю ка вы да вец тва 

«Бе ла русь» і «Шы ну аз ры ў зам ках Ра дзі ві лаў 

XVІІІ ста год дзя. Рас ко ша ва ўсход нім сты лі» 

Воль гі Ба жэ на вай ААТ «Па лі граф кам бі нат імя 

Я. Ко ла са», «Каз кі вя лі ка га ле са» Ва ле рыя 

Каст ру чы на вы да вец тва «На род ная асве та» 

ў на мі на цыі «Дзе цям XXІ ста год дзя» і мно гія 

ін шыя. Най леп шым мас та ком-ілюст ра та рам 

2023 го да ста ла Але на Кар по віч, а най леп шым 

ды зай не рам — Мак сім Шніп.

Лі за ве та ГО ЛАД, 

фо та аў та ра.

Фі нал чац вёр та га лі та ра тур на га стар та пу 

LіtUP, які ар га ні за ва ны Мі ніс тэр ствам ін-

фар ма цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь, прай шоў 

на XXXІ Мін скай між на род най кніж най 

вы стаў цы-кір ма шы.

Гэ ты кон курс дае маг чы масць пе ра мож цам 

быць апуб лі ка ва ны мі вя ду чы мі бе ла рус кі мі вы-

да вец тва мі. Так, ужо на гэ тай вы ста ве-кір ма-

шы мож на бы ло знай сці на па лі цах кні гі фі на-

ліс таў трэ ця га стар та пу.

Сё ле та жу ры трэ ба бы ло вы браць ка ля 

20 са мых леп шых аў та раў з больш чым 200 ра-

бот. Ся род фі на ліс таў бы ла Ва лян ці на Быст ры-

мо віч, два ру ка пі сы якой бу дуць апуб лі ка ва ны 

ў Вы да вец кім до ме «Звяз да».

— Пер шая кні га — міс тыч ная, пад наз вай 

«Ту пат мяк кіх ла пак», — па дзя лі ла ся пісь мен ні-

ца. — Спа чат ку су мня ва ла ся, пі саць мне «міс-

ты ку» ці не, та му вы ра шы ла за даць пы тан не 

пад час су стрэч з чы та ча мі: ці зда ра лі ся з ва мі 

гіс то рыі, якія вы лі чы це міс тыч ны мі? Са мае 

ці ка вае, што ўсе да ад на го пад ня лі ру кі. Та му 

я вы ра шы ла, што гэ та кні га бу дзе ці ка вая.

Дру гая кні га — ра ман «І ўсё ж я яго па ца-

лую». Га лоў ная ге ра і ня, га рэз ная і тро хі ад чай-

ная жан чы на га доў 40, ад праў ля ец ца ў ААЭ 

да па ма гаць сям'і дач кі да гля даць ма лень кае 

дзі ця. І там з ёй ад бы ва юц ца роз ныя пры го-

ды — ад доб ра га і кра наль на га сяб роў ства да 

амаль шэкс пі раў скіх жарс цяў.

Так са ма хут ка Вы да вец кі дом «Звяз да» 

апуб лі куе і кні гу Люд мі лы Ке біч «Ча роў ны ку-

фэ рак ча су» для дзя цей ма лод ша га і ся рэд ня-

га школь на га ўзрос ту.

Пісь мен ні ца пры зна ла ся, што для яе на пі-

сан не гэ та га тво ра бы ло не чым дзіў ным.

— Па жыц ці я паэ тэ са і дзі ця чыя кніж кі так-

 са ма пі са ла вер ша ва ныя. Але тут да мя не прый-

шло аза рэ нне: я ўя ві ла са бе цэ лае кі но і на пі са-

ла гэ ту кні гу, — пры зна ла ся Люд мі ла Ке біч.

Атры ма ла ся апа вя дан не з эле мен та мі фэн-

тэ зі. Па сю жэ це праў нуч кі Янач ка і Са фій ка 

пры яз джа юць на зі мо выя ка ні ку лы да сва ёй 

пра ба бу лі Ве ры і за ўва жа юць там вя лі кі ку фар, 

за сло не ны ка на пай і пры кры ты вы шы ва най 

да рож кай. Але ж пра ба бу ля вель мі стро га за-

ба ра ні ла ад чы няць яго. Вя до ма, гэ та не маг ло 

спы ніць дзяў чат, і, ка лі пра ба бу ля сыш ла ў 

кра му, яны за лез лі ў яго. Ку фар за чы ня ец ца, і 

ад бы ва ец ца са праўд ны цуд: яго дно адзя лі ла ся 

і па плы ло ўніз, а дзяў ча ты апы ну лі ся ў мі ну лым 

100-га до вай даў ні ны.

Ці ка ва, што ў тво ры чы та чы праз роз ныя 

пры го ды га лоў ных ге ра інь зна ё мяц ца з бе ла-

рус кай куль ту рай, у тым лі ку і з аз бу кай бе ла-

рус ка га ар на мен ту.

Ура зі ла так са ма і прэ зен та цыя Вік то рыі 

Кляў ко. Яе ра ман «Вы рай» бу дзе апуб лі ка ва-

ны ў вы да вец тве «Мас тац кая лі та ра ту ра».

— Ха це ла ся рас ка заць гіс то рыю пра вяр-

тан не ў свой дом. Мая га лоў ная ге ра і ня 17 га-

доў та му эміг ра ва ла ў Гер ма нію ў по шу ках

леп ша га жыц ця. Пра фе сій на яна рэа лі за-

ва ла ся, але аса біс тае жыц цё, на жаль, не 

скла ла ся, — рас ка за ла пісь мен ні ца. — На 

па ро зе свай го 50-год дзя яна вы му ша на вяр-

нуц ца ў род ную вёс ку на поў на чы Бе ла ру сі 

і пра во дзіць сваю ма ці ў апош ні шлях. Там 

яна су ты ка ец ца з тым мі ну лым, ад яко га так 

ста ра ла ся ўця чы, шмат ча го пе ра асэн соў вае 

і ў вы ні ку вяр та ец ца ў Бе ла русь, бо ра зу мее, 

што яе мес ца тут.

Чыр во най лі ні яй ідуць тэ мы лю бо ві да ра дзі-

мы і ад ра джэн ня вёс кі, што з'яў ля ец ца вель мі 

бліз кім для са мой Вік то рыі Кляў ко.

— Я вы ку пі ла дом сва іх пра ба бу лі і пра-

дзя ду лі, пла ную зай мац ца рэ стаў ра цы яй, каб 

ства рыць там ра да вое гняз до, — па дзя лі ла ся 

пісь мен ні ца.

Але ж га лоў ная дум ка тво ра ў тым, што без 

лю бо ві не вы жыць, бо ча ла век прый шоў у гэ ты 

свет, каб на ву чыц ца лю біць.

Да во лі ак ту аль ным ця пер з'яў ля ец ца і дэ-

тэк тыў Ган ны Аль хоў скай «Пус тэ ча ў ва чах 

та го, хто гля дзіць», які рас па вя дае пра не бяс-

пе кі су свет на га па ву цін ня.

Па сло вах пісь мен ні цы, ах вя рай зла чын ства 

не аба вяз ко ва мо жа стаць той, хто ідзе цём най 

ноч чу па ву лі цы, ці той, ка го хо чуць аб ра ба-

ваць; ах вя рай зла чын ства мо жа стаць лю бы 

ча ла век, які «за ві сае» ў ін тэр нэ це.

— Вы вель мі шмат пра ся бе ту ды вы клад ва е -

це. На ват ка лі вы да лі це, гэ та ні ку ды не зні кае.

Бо ін тэр нэт — гэ та су свет нае па ву цін не, а ў 

па ву цін ні заў сё ды ёсць па вук. І ка лі ха кер за-

хо ча зла маць ва ша жыц цё, ён гэ та зро біць, — 

да да ла Ган на Аль хоў ская.

Атрым лі ва ец ца, ка рыс тац ца да бро та мі цы-

ві лі за цыі вель мі зруч на, але ра біць гэ та трэ ба 

ўсё ж та кі з асця рож нас цю.

У лік фі на ліс таў, тво ры якіх бу дуць апуб лі-

ка ва ны ў Вы да вец кім до ме «Звяз да», так са ма 

ўвай шлі Анд рэй Да рож кін, Іна За рэ цкая, Ган на 

Сяў бо, Та ма ра Ка валь чук, На тал ля Кан дра шук 

і Тац ця на Суч ко ва.

Лі за ве та ГО ЛАД, фо та аў та ра.

каб упля таць неш та вар тае па між 

тым ма са вым пра дук там, што 

кру цяць FМ, якія сён ня дык ту юць 

мо ду на му зы ку. На шы пес ні там 

«не фар мат». Але ўсё роў на іх ве-

да юць, слу ха юць, зна хо дзяць. Каб 

не стра ціць тра ды цыі, трэ ба вы ву-

чаць бе ла рус кую пес ню ў шко ле, 

на ват каб у дзі ця чым сад ку гу ча лі 

бе ла рус кія пес ні. Праў да, ужо і вы-

ха ва це лі, і на стаў ні кі вы ха ва ныя 

на ін шай му зы цы. Мы кры ху пра-

пус ці лі гэ та ў свой час, але ці ка-

васць да доб рай бе ла рус кай пес ні 

ад наў ля ец ца. За раз мы едзем у 

Санкт-Пе цяр бург, там нас ча кае 

за ла на пяць ты сяч гле да чоў, і вось 

па тэ ле фа на ва лі, што ста вяць нам 

дру гі кан цэрт на дзень, бо над та 

вя лі кі по пыт.

— На коль кі для вас важ на 

аба ра ніць улас нае ба чан не ад 

не чых уплы ваў?

— Да не аб ход нас ці та кой аба-

ро ны пры хо дзіш толь кі з ча сам. 

На па чат ку я чуў столь кі па рад на-

конт та го, якой па він на быць мая 

твор часць, — і ў Го мель скай аб-

лас ной фі лар мо ніі, і ў Мін ску... Ха-

це лі з нас ней кі дык сі ленд, пом ню, 

зра біць. Ка за лі, ёсць «Пес ня ры», 

і хо піць па доб на га... Але я ішоў 

заў сё ды сва ім шля хам. Урэш це, 

з 1991 го да мы зна хо дзім ся на са-

ма фі нан са ван ні, усе ін стру мен ты, 

кас цю мы на бы ва ем за свае срод кі. 

Зда ра лі ся і цяж кія пе ры я ды: ка-

лі па чаў ся ка ра на ві рус, не бы ло 

кан цэр таў. Та ды мне на ват сваю 

ма шы ну да вя ло ся пра даць, каб 

пад тры маць на шу дзей насць. Але 

ў нас заў сё ды бы лі поў ныя за лы. 

Я вы кон ваю тыя пес ні, якія лю дзям 

па трэб ныя, на на шых пес нях вы-

хоў ва юц ца. Я лі чу, што па ві нен 

быць го нар за сваю дзяр жа ву. Ка лі 

я зна хо дзіў ся ў жу ры між на род ных 

кон кур саў, здзіў ляў ся: вы сту пае 

прад стаў нік якой-не будзь ма лень-

кай аф ры кан скай кра і ны, прый шлі 

не каль кі яго зем ля коў, і яны ўсю 

за лу за вод зяць, ка лі вы сту пае іх 

вы ка наў ца. А на шы ар тыс ты не 

заў сё ды та кую пад трым ку су стра-

ка юць, ча сам мы ле пей пры ма ем 

гас цей, чым улас ных ар тыс таў. 

А трэ ба лю біць сваё, ба ра ніць 

сваё, да ра жыць сва ім.

— Я ве даю, што тэ ма Вя лі кай 

Ай чын най вай ны вас заў сё ды 

хва ля ва ла. Што рых ту е це да 

80-год дзя вы зва лен ня Бе ла ру сі 

ад ня мец ка-фа шысц кіх за хоп-

ні каў?

— Тэ ма Вя лі кай Ай чын най вай-

ны і Пе ра мо гі для мя не заў сё ды 

бу дзе ак ту аль най. На гэ тую тэ му 

ў нас на пі са на столь кі пе сень... 

Ся род іх шмат на му зы ку Іга ра 

Лу чан ка і Эду ар да Хан ка — ка-

лісь ці кан цэрт з іх пе сень мы на-

зва лі «Мы прый шлі з Пе ра мо гай». 

Рых ту ем з цу доў ным кам па зі та рам 

Ва ле ры ем Га лаў ко пра гра му «Тры 

Іва ны», пра тое, што аб' яд ноў вае 

на ро ды, якія ра зам прый шлі да Вя-

лі кай Пе ра мо гі. Рых ту ец ца пра гра-

ма «Пе ра мо га», у якой пра гу чаць і 

ўсім вя до мыя, лю бі мыя слу ха ча мі 

пес ні, і но выя. За пі саў на ра дыё 

пес ню на му зы ку Ва ле рыя Іва но-

ва і сло вы Аляк санд ра Ляг чы ла ва 

«Вас ос та лось не мно го, пережив-

ших вой ну». І са праў ды, ня шмат 

за ста ло ся та кіх лю дзей... І трэ ба 

на ву чыць дзя цей і ўну каў ша на-

ваць гіс та рыч ную па мяць.

Люд мі ла РУБ ЛЕЎ СКАЯ.

НО ВЫЯ ГРА НІ І НО ВАЯ ЯКАСЦЬ
Ста лі вя до мыя пе ра мож цы 

63-га На цы я наль на га кон кур су «Мас тац тва кні гі»

«У мі тус ні мы за бы ва ем 
вель мі важ ныя рэ чы. 
Я на ма га ю ся на гад ваць пра 
тое, што як бы ні спя шаў ся 
ча ла век, трэ ба зна хо дзіць час 
для тых, хто з та бой по бач. 
Па га ва рыць з ба бу ляй, з ма ці, 
з ка ха най жан чы най... Пас ля 
па чы на еш шка да ваць, што 
гэ та га не зра біў, а ўжо ні чо га 
не вер неш. У мя не шмат на 
гэ тую тэ му ёсць пе сень».

Міс ты ка, пры го ды, важ ныя рэа ліі...
Якія кні гі прад ста ві лі на фі на ле лі та ра тур на га стар та пу LіtUP


